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~ Klasse:

Broker

Plus og minus

Navn:
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Plus med broker

Broker er en made at udtrykke dele af en helhed pa. Broker kan bruges
til at beskrive forholdet mellem to tal eller til at lese problemer, hvor
ting er delt op i mindre dele, eller hvor der er en del af noget storre.

| Forestil dig at du har en pizza,
der er skaret i 8 lige store stykker.

Du spiser selv 3 stykker pizza.
Din far spiser 4 stykker pizza.

3

Du har spist 3 af pizzaen.

Din far har spist ry af pizzaen.

Til sammen har i spist: — + =

ot )

Los regnestykkerne.

1o 2 - 3 4 2 -
4 4 8
3 .1 1L 2 2
5 5 3 3
>
)
6 L 2 - 3 4.1 -
8 8 4 4
3 4 2 = 2 L 4
6 6 7 7
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Las regnestykkerne

Reducering er ndr et resultat bliver mere simpelt. F.eks. hvis tallet i
teelleren er steorre end naevneren, kan man reducere ved at saette et
helt tal foran.

Los plusstykkerne.

G S 14 8 .
\ 8

4"‘_‘_‘!"

=

~~ i+i= i+i=
7 7 10 10

/7

% i+i= i+i=
9 9 9 9
2 4 3 = 3 oy 2 =
5 5 7 7

+
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Las regnestykkerne

At finde samme naevner vil sige, at man gor sadan at det nederste tal i
broken er ens ved begge broker. Det kan man gere ved at forleenge,
altsa at gange hele broken med det samme tal.

Los plusstykkerne. Find samme navner.

1+ 2 - L _
6

1 3

- 4+ — = — =

2 5 *

1+ 2 - L _

3 4

A v 2 L

6 3

Skriv et regnestykke, sa resultatet passer.

1 7
i + i = 1? - 4+ ___ = 10
J J -
7 2
- 4+ — = ? - 4+ — = 1 4 \‘JJ
> 1
. T e 1? _— 4+ — = 1 3
kil 10
ccceodees = 6) _— 4+ — = 15
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Fa regnestykket til at passe

Man kan forlaenge en brok ved at gange hele broken med samme tal.
Det vil sige man bade ganger naevner og teeller med f.eks. 2.

Udfyld det tomme felt, sa regnestykket passer.

2
RS 1 il
\ _— 4+ — = 1 4 i +5_=
\ 4 _ 9 9
-,sﬁpjr‘jﬂ
~—" 1 1
oy 21 2, _1%
y, 3 6
% , 5 - 2
_— 4+ — = 6 _— 4+ — = 1 8
3 8
2 4 5 2
10 5 4 4
6
1 1 3
‘ R + — = 12 R 4+ — =
A 3 4 4
10
) 2 il
5 — 5
) _ 4+ — = 1 7 - + — = 13
7 13
6
2,2 R
3 3 4
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Minus med broker

Det kan vaere sveert at skeere en kage op i ti praecist lige store
stykker. Der er altsa tit en forskel pa matematikkens verden og
den virkelige verden.

rDer er en kage, som er skaret i 10 lige
store stykker.

Der er 10 stykker kage i alt, men din b ‘5

soster spiser 3 stykker. | P ’ *

| er er Es er kage \‘N (i]
| D 10 tykk 3k ge. @ @Q) 0 (!7

Din sgster spiser 1_0 af kagen.

10 3 7/

Efter din sester har spist, er der: — - = kage

-Lt”bage. 10 10 10

Los regnestykkerne.

4_2= 3_2=

4 4 8

3 _ 1 _ 2 _ 2 2
) 5 5 3 3
)

6 _ 2 3 _ 1 _

8 8 4 4

3 - 2 - A

6 6 7 7
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Las regnestykkerne

Nar man skal traekke en brek fra en anden og de har samme naevner, er
det ret lige til. I det tilfeelde skal man nemlig bare traekke tzelleren fra
den sidste brok fra taelleren i den forste brok.

Les minusstykkerne.

6 _ 2 . 6 _ 1.
— 8
A . 8 .5 -
7 7 10 10
N 4 _ 2 _
2 2 3 3
A R
4 4 9 9

9 _ 2 = 8 _ 1 _
5 5 10 10
S . 3 _ 6 _ 2 _
10 10 7 7
S .2 - 3 - 3 =
4 4 4 4
2 _ 1 B ) L] s
7 7 8 8
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Los regnestykkerne

Nar du skal lgse et regnestykker med to breoker, som ikke har samme
naevner, kan du gere to ting. Du kan enten forlaenge eller forkorte én
af brokerne eller dem begge, sa de far samme naevner.

Les minusstykkerne. Find samme naevner.

2 .2 - _ _ =

3 6 o \

7 2 _ a B
P 925

|

1 — 2 —_— —_— — —_— =
1 3
4 2 - . =
6 3
Skriv et regnestykke, sa resultatet passer.
2 8
A - = 70
7 7 -

3 2
00 ©000e00| 4 I B
1 3
000000——06¢]| - Ty
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Fa regnestykket til at passe

Nogle gange skal du ikke kun finde resultatet af et regnestykke.
Du kan sagtens fa en opgave, hvor resultatet allerede er fundet.

Udfyld det tomme felt, sa regnestykket passer.

2
N3 .1 5
\ 4 — 9 9
;ﬁ“"fﬁ
. 2 1 11 1
-_ e ——_— = 6 —_—=16
6 6
K
1 ! 5 2
1— - —=_10 - — = 8
5 8
9 4 5 [
10 5 2 4
6
1 15 4 3
Ky 3 4 4
1
) 2 i
R - B
7 4
6
2 2 _ 3 _ 12
3 3 4
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Las regnestykkerne 5

~ o~

(

Der findes fire regnearter - plus, minus, gange og division. vl
Det er vigtigt at kigge godt efter, hvilken regneart der bliver +" =

brugt, da det har en stor betydning for resultatet. -

Les minus- og plusstykkerne.

3 3
1% - =

9 2
—_— + — = _ -— _ =
3 6
4 7 ~ _
5 10
4 2 ~ ~
2 4 -
1 9
1_ + —_— = _— -_— _— =
2 8
5 6 ~ _
7 14
2 2 ~ ~
3 9
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Los regnestykkerne

Du bruger faktisk ogsa gangetabeller til at regne med broker. Det er et
godt eksempel pa at nogle ting i matematik, skal du ogsa bruge andre
steder i matematikken.

Udfyld det tomme felt, sa regnestykket passer.

3 2 7 1
= - = 14 LA
7/ —_— 8 2
1 1 11 L
B T -1
12 9
1 ! 2 —2
1— +—= 110 — + == T3
5 10
7/ 3 5 7/
- - = - 4+ — =
8 4 8 4
9
1
I D! 31
3 4 8
2 1
5 -
/ 4
6
2 5 _ 3 _ T8
3 6 4
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